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Pie niąż ki, ach pie niąż ki... na so la ry

Ko lek to ry sło necz ne to na pew no
eko lo gicz ne źró dło cie pła, ale czy
rów nież eko no micz ne? Zwrot kosz -
tów in sta la cji so lar nej w za leż no ści od
źró dła cie pła i wy bo ru ofer ty wa ha się
mię dzy 7 a 15 lat. Po ni żej przed sta -
wiam przy kła do we wy li cze nia.
Za łóż my, że śred nio rocz na spraw -

ność ko lek to rów wy no si ok. 55%. Ile
prą du mo że my za osz czę dzić, ko rzy -
sta jąc w tym cza sie z ko lek to rów sło -
necz nych za miast pod grze wać wo dę w
pod grze wa czu elek trycz nym? Do po -
wyż szych ob li czeń przy ję to ko lek to ry
sło necz ne o po wierzch ni 5 m² i zu ży -
cie cie płej wo dy 90 l/miesz kań ca na
do bę. Za po trze bo wa nie na cie płą wo -
dę wy no si 19 kWh/do bę, co w ska li ro -
ku ozna cza 365 x 19 = ok. 7000 kWh. 
Wa riant z pod grze wa czem elek -

trycz nym. Pod grze wacz elek trycz ny

ma spraw ność 98%, ozna cza to, że na
wy pro du ko wa nie 7000 kWh cie pła
zu ży je 7150 kWh ener gii w cią gu ro -
ku. Przyj mu jąc ce nę prą du 0,25 zł za
1 kWh, rocz ny koszt ogrze wa nia
c.w.u. tyl ko przy po mo cy pod grze wa -
cza elek trycz ne go wy no si 0,25 zł/kWh
x 7150 kWh = ok. 1800 zł.
Sys tem so lar ny ma po kryć 55%

śred nio rocz ne go za po trze bo wa nia,
czy li za pła ci my za 45% pod grza nej
wo dy: 45% x 1800 zł = 810 zł. W ten
spo sób za osz czę dzi my 1800-810 =
990 zł rocz nie. Przy za ło że niu, że
koszt in sta la cji so lar nej wy niósł ok. 10
tys. zł, czas zwro tu wy nie sie ok. 10 lat.
Wa riant z pod grze wa niem wo dy w

ko tle na olej opa ło wy. Za kła da my
spraw ność ko tła 85%. Za tem na wy -
pro du ko wa nie 7000 kWh cie pła ko -
cioł zu ży je 8235 kWh ener gii w cią gu
ro ku. Olej ma war tość opa ło wą 10,2
kWh/l, a ce na za 1 l wy no si 3,10 zł.
Za tem rocz ne zu ży cie pa li wa wy no si
8235 kWh: 10,2 kWh/l czy li 800 l, a
koszt – 800 l x 3,10 zł za litr = ok.
2500 zł rocz nie.
Po nie waż sys tem so lar ny po kry je

55% za po trze bo wa nia na cie płą wo dę
w cią gu ro ku, za pła ci my za 45% pod -
grza nej wo dy, czy li 45% x 2500 zł =
1125 zł. Za osz czę dzi my wów czas 2500
- 1125 = 1375 zł rocz nie. Po nie waż
koszt in sta la cji so lar nej wy niósł ok. 10
tys. zł, czas zwro tu wy nie sie 7 lat.

For my do fi nan so wa nia

Eko no mię za sto so wa nia sys te mów
so lar nych pod no si ra dy kal nie ja ka kol -

wiek for ma do fi nan so wa nia ta kie go
sys te mu. Nie ste ty, do tej po ry nie do -
cze ka li śmy się jed ne go, spój ne go pro -
gra mu do fi nan so wa nia in sta la cji ko lek -
to rów sło necz nych w na szym kra ju.
Ow szem, funk cjo nu je wie le róż nych
pro gra mów, ale prze cięt ny Po lak ma
du ży pro blem, aby z nich sko rzy stać.
Pierw szą prze szko dą jest war tość in -
we sty cji. Pa ra dok sal nie du żo ła twiej
jest zna leźć źró dła do fi nan so wa nia na
in we sty cję wie lo mi lio no wą niż po je -
dyn czą in sta la cję. Wy ni ka to głów nie
ze ska li przed się wzię cia. Pie nią dze są,
ale do stęp do nich wy ma ga nie la da
sztu ki. Stąd prze cięt ny za in te re so wa -
ny sam nie jest w sta nie do nich do -
trzeć. Na po zio mie gmi ny już jest ła -
twiej. Zbie ra jąc du żą licz bę chęt nych
miesz kań ców, moż na uzy skać cał kiem
spo rą kwo tę in we sty cji i wte dy już
wła dze gmi ny mo gą sta rać się o do fi -
nan so wa nia np. w tzw. pro gra mach
ogra ni cze nia ni skiej emi sji (PO NE).
Ten sys tem do brze funk cjo nu je na po -
łu dniu Pol ski, szcze gól nie na Ślą sku.
Ideą tych pro gra mów jest ogra ni cze nie
emi sji CO2, więc wa run kiem ko niecz -
nym za ist nie nia PO NE jest du że za -
nie czysz cze nie po wie trza. Nie wszę -
dzie w Pol sce (na szczę ście) wy stę pu -
je ten pro blem, więc nie wszę dzie jest
moż li we prze pro wa dze nie ta kie go pro -
gra mu. Du żo za le ży od prio ry te tów
WFO ŚiGW (czy li wo je wódz kich fun -
du szy ochro ny śro do wi ska i go spo dar -
ki wod nej). War to do dać, że do fi nan -
so wa nia w ra mach PO NE mo gą się gać
na wet do 85% in we sty cji.
Oczy wi ście, to nie jest je dy na moż -

li wość po zy ska nia środ ków na do fi -
nan so wa nie in sta la cji so lar nej. Du żo
za le ży od ope ra tyw no ści władz sa mo -
rzą do wych. Wła dze gmin mo gą np.
zrze szać się w róż ne go ro dza ju sto wa -
rzy sze nia, związ ki i wspól ny mi si ła mi
po zy ski wać środ ki na ten cel. Na po -
zio mie wo je wódz kim moż na ko rzy -
stać z tzw. re gio nal nych pro gra mów
ope ra cyj nych (RPO), w ra mach któ -
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ty, do tej po ry nie do cze ka li śmy się jed ne go, spój ne go pro gra mu
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ju. Ow szem, funk cjo nu je wie le róż nych pro gra mów, ale prze -
cięt ny Po lak ma du ży pro blem, aby z nich sko rzy stać. Ale mo że
jest świa teł ko w tym tu ne lu?
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Do fi nan so wa nie
na in sta la cje



rych moż na po zy skać środ ki na te go
ty pu in we sty cje. 
Cie ka wą ini cja ty wę pod ję li pro du -

cen ci sys te mów so lar nych, two rząc
pod prze wod nic twem In sty tu tu Ener -
gii Od na wial nej tzw. Pa nel Sło necz ny,
któ ry spo ty ka jąc się, dys ku tu je na te -
mat bran ży so lar nej w Pol sce i lob bu -
je na rzecz udzia łu ener gii sło necz nej
w ener gii pro du ko wa nej w na szym
kra ju. W związ ku z tym, iż ja ko czło -
nek Unii Eu ro pej skiej pod pi sa li śmy
dy rek ty wę 2009/28/WE, je ste śmy zo -
bo wią za ni do wpro wa dze nia w ży cie
pla nu dzia łań do 2020 ro ku, któ ry ma
na ce lu osią gnąć in dy wi du al ny cel -
20% udział OZE (od na wial ne źró dła
ener gii) w ryn ku ener gii dla Pol ski.
Dro ga doj ścia do te go ce lu jest głów -
nym te ma tem dys ku to wa nym przez
Pa nel Sło necz ny. To, co już moż na
uznać za suk ces Pa ne lu Sło necz ne go,
to zwró ce nie uwa gi na moż li wo ści po -
zy ska nia ener gii ciepl nej ze słoń ca.

Pro jekt pro gra mu

Dzię ki te mu po wstał mię dzy in ny -
mi pro gram dla przed się wzięć w za -
kre sie OZE:
�Do pła ty do spła ty ka pi ta łu kre dy -
tów ban ko wych prze zna czo nych na
za kup i mon taż ko lek to rów sło -
necz nych. 
Pro gram ten re ali zu je NFO ŚiGW

(Na ro do wy Fun dusz Ochro ny Śro do -
wi ska i Go spo dar ki Wod nej) w po ro -
zu mie niu z wy bra ny mi ban ka mi. Na -
le ży za zna czyć, że jest to do pie ro fa za
pro jek tu, choć nie któ re ele men ty już
na bie ra ją re al nych kształ tów. Oto nie -
któ re za ło że nia pro gra mu:
- Wdra ża nie pro gra mu od stycz nia

2010 do 31 grud nia 2014 r.
- Alo ka cja środ ków (pod pi sy wa nie

umów kre dy tu) w la tach 2010-2014 r.
- Wy dat ko wa nie środ ków w ter mi -

nie do 31 grud nia 2015 r.
�Be ne fi cjen ci
Oso by fi zycz ne po sia da ją ce pra wo

do dys po no wa nia jed no ro dzin nym
bu dyn kiem miesz kal nym, któ re mu
słu żyć ma ją za ku pio ne ko lek to ry
sło necz ne oraz wspól no ty miesz ka -
nio we in sta lu ją ce ko lek to ry na wła -
snych bu dyn kach wie lo lo ka lo wych,
z wy łą cze niem od bior ców cie płej
wo dy z miej skiej sie ci ciepl nej.
�Za sa dy udzie la nia do fi nan so wa nia
Do ta cja w wy so ko ści 30% czę ści

ka pi ta łu kre dy tów ban ko wych wy ko -

rzy sta nej na sfi nan so wa nie kosz tów
kwa li fi ko wa nych przed się wzię cia.
�Wa run ki do fi nan so wa nia
Wy so kość kre dy tu ob ję te go do ta cją

wy no si do 100% kosz tów kwa li fi ko -
wa nych przed się wzię cia, z za strze że -
niem, że ak cep to wa ny do kosz tu
kwa li fi ko wa ne go koszt jed nost ko wy
przed się wzię cia nie mo że prze kro -
czyć 3000 zł/m2 po wierzch ni cał ko wi -
tej ko lek to ra. Kwo ta kre dy tu mo że
prze wyż szać wy so kość kosz tów kwa -
li fi ko wa nych. Do ta cją ob ję ta jest wy -
łącz nie część kre dy tu wy ko rzy sta na
na kosz ty kwa li fi ko wa ne przed się -
wzię cia. Środ ki z kre dy tu z do ta cją na
czę ścio wą spła tę ka pi ta łu wy pła ca ne
są bez go tów ko wo, bez po śred nio na
kon to wy ko naw cy lub do staw cy dóbr
i usług, na pod sta wie wy sta wio nych
fak tur. Do ta cja wy pła ca na jest po po -
twier dze niu przez bank zre ali zo wa -
nia przed się wzię cia oraz osią gnię cia
efek tu rze czo we go toż sa me go z efek -
tem eko lo gicz nym. Kon tro lę pra wi -
dło wo ści re ali za cji przed się wzię cia i
wy ko rzy sta nia środ ków z kre dy tu
prze pro wa dza bank.
�Kosz ty kwa li fi ko wa ne
Kre dyt lub część kre dy tu z do ta cją

na czę ścio wą spła tę ka pi ta łu mo że
być wy ko rzy sta ny na sfi nan so wa nie:
- kosz tu pro jek tu bu dow la no -wy ko -

naw cze go roz wią za nia tech no lo gicz -
ne go do ty czą ce go mon ta żu in sta la cji
do przy go to wa nia cie płej wo dy użyt -
ko wej spo rzą dzo ny lub za twier dzo ny
przez oso bę po sia da ją cą upraw nie nia
do pro jek to wa nia, 
- kosz tu na by cia no wych środ ków

trwa łych: ma szyn, urzą dzeń, na rzę dzi,
przy rzą dów i apa ra tu ry (ko lek tor sło -

necz ny i in ne urzą dze nia, wcho dzą ce
w skład in sta la cji so lar nej),
- kosz tu za ku pu cie pło mie rza

speł nia ją ce go nor my PN EN 1434,
- kosz tu mon ta żu.
Do kosz tów kwa li fi ko wa nych za -

li cza się wy łącz nie koszt ko lek to ra
sło necz ne go, pod wa run kiem, że
po sia da on:
- spra woz da nie z ba dań na zgod -

ność z nor mą PN EN -12975-2, wy ko -
na nych przez akre dy to wa ne la bo ra to -
rium ba daw cze oraz ak tu al ny cer ty fi -
kat zgod no ści, wy da ny przez akre dy -
to wa ną jed nost kę cer ty fi ku ją cą
lub
- eu ro pej ski cer ty fi kat znak „So -

lar Key mark” po twier dza ją cy m.in.
zgod ność z nor mą EN -12975-2.
Je że li ko lek tor sło necz ny nie mo -

że być uzna ny za koszt kwa li fi ko -
wa ny, rów nież po zo sta łe kosz ty
przed się wzię cia uzna je się za nie -
kwa li fi ko wa ne. 

Pod su mo wa nie

Jak już wspo mnia łem, jest to na ra -
zie pro jekt i trud no po wie dzieć, czy
bę dzie on funk cjo no wał wła śnie w ta -
kim kształ cie. Pew nie nie któ re szcze -
gó ły ule gną jesz cze mo dy fi ka cjom, ale
jest du ża szan sa, że wresz cie do cze -
ka my się jed no li te go pro gra mu do fi -
nan so wań in sta la cji so lar nych w na -
szym kra ju, co spo wo du je z pew no ścią
lep szą eko no mię sto so wa nia ta kich
roz wią zań oraz dy na micz ny wzrost
ryn ku ko lek to rów sło necz nych w Pol -
sce. U na szych za chod nich są sia dów
dy na mi ka wzro stu ryn ku so lar ne go po
wpro wa dze niu sys te mu do fi nan so wań
się ga ła na wet 80%. Kon se kwen cją
wzro stu ryn ku bę dzie pew nie ob ni że -
nie cen ko lek to rów i ca łych sys te -
mów. Waż nym aspek tem ta kie go sce -
na riu sza jest rów nież roz wój bran ży
ko lek to rów sło necz nych w Pol sce, co
prze kła da się bez po śred nio na wzrost
za trud nie nia i PKB. War to więc dbać
o to, by be ne fi cjen ta mi ta kich dzia łań
sta li się pol scy pro du cen ci tech no lo gii
so lar nych, a nie fir my, któ re zy ski ze
swo jej dzia łal no ści prze trans fe ru ją za
gra ni cę. Ina czej mó wiąc, war to sko -
rzy stać w peł ni z unij nej po mo cy i
skon su mo wać ją w jak naj więk szej
czę ści w na szym kra ju.

Ra do sław Cha łu biń ski

Fot. z ar chi wum fir my Watt.
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